肾健康的守护者

—记邵阳学院附属第一医院肾内科

文/刘敏 肖红梅 图/申兴刚

肾脏,通常被人们称为生命之源,能为生命提供"元气"与"原动力"。它的基本功能是生成尿液,借以清除体内代谢产物及某些废物、毒物。如果人的肾脏出了问题,人体赖以调节的神经、内分泌、免疫等系统都会出现问题。因此,保护好肾脏,非常重要。

在邵阳学院附属第一医院,有一支医疗团队,技术精湛,曾在邵阳地区开创了肾脏病新技术的多个第一,不仅在临床一线治病救人,还积极进行肾病研究,在老百姓心中享有盛名。

<u>开创多项第一</u> 肾脏治疗基本实现精准化

众所周知,肾脏病是常见病和多发病,如果恶化可以发展为尿毒症,严重危害人们健康。常见的肾脏替代治疗方式主要有血液透析、腹膜透析和肾移植。

早在1992年,邵阳学院附属第一医院肾内科就率先在邵阳地区开展了血液透析治疗技术,经过多年的努力和发展,肾内科的血液净化技术治疗已经日臻完善,治疗模式从单一的血液透析的治疗模式到完善的各种血液净化治疗模式,成为目前邵阳地区开展各项血液净化技术最多的血液净化中心,能熟练开展CRRT治疗(连续性血液净化治疗)、人工肝(单膜血浆置换+胆红素吸附+DPMAS<血浆双重吸附)、血浆透析滤过、双膜滤过血浆置换等较先进的血液净化方式,并率先在邵阳地区建立了较规范的透析质量指标控制体系,为患者提供专业的肾脏替代治疗方式。

科室注重新技术开展,在学科带头人曾斌元的带领下,先后在邵阳地区多次开展首例肾脏病新技术,为邵阳地区的肾脏病事业的发展,特别是血液净化的技术的发展起到了积极的作用。2021年该科开展了B超下肾脏病理穿刺术,实现了肾脏病精准诊断以及治疗的内涵不断深化;肾内科所开展的肾脏学科技术已全面达到国家三甲医院肾内科规定技术项目,即将成为邵阳地区第一个肾脏病一体化治疗的科室。

科室开放床位数肾内病房 33 张,血液透析中心31 张,年门急诊量 8000 余人次,年住院人次 1000 人次,年血液透析 20000 台次,其中 CRRT200 台次。肾内科主任曾斌元介绍,该科可以开展"血管通路球囊介人""动脉瘤切除术"等新技术,尤其是"B超引导下的肾脏活检穿刺术"的诊疗技术,使该院肾脏病的治疗实现了个体化和精准治疗。

科室拥有一支临床经验丰富、技术精湛、护理质量高、极富凝聚力的医护团队,其中全科医护共36人,主任医师2人、副主任医师2人、主治医师2人,其中硕士3人。科室注重科技创新,2017年获得湖南省教育厅科研课题1项,是湖南省肾脏病专业委员会委员单位、邵阳市肾脏病与血液净化专业委员会副主任委员单位。

多学科联合诊疗 为急危重症患者保驾护航

在邵阳学院附属第一医院肾内科,血液 净化的多学科诊疗(MDT)为医院乃至邵阳 地区的危重症多学科诊疗作出了较大贡献。每年该科开展CRRT等血液净化技术



▲科室主任曾斌元(右三)察看透析病人相关情况。



▲为病人实施肾活检穿刺术。

约200 台次,其中约100余台次都是为各临床科室服务的,长期与神经内科、神经外科、消化内科、心内科及急诊科等建立长期的多学科诊疗的机制,先后为机械通气合并急性肾衰竭,肝衰竭、难治性多发性肌炎、尿毒症合并有脑出血、重症肌无力及吉兰——巴雷综合征,以及溶血性尿毒症综合征的病人进行了血液净化治疗。

2020年4月,50岁的佘女士因患有"难治性多发性肌炎"辗转奔波在国内多家大型医院接受治疗。难治性多发性肌炎是自身免疫系统的一种疾病,病情复杂,患者基本上采取长期服用激素加免疫抑制剂的方式,但治疗效果欠佳,四肢肌无力从远端到近端肢体有进行性加重,且发展到必须依靠轮椅才能移动的情况。

佘女士在外地一所三甲医院复诊时,医 生建议回当地医院进行血浆置换治疗。经 家属多方打听,辗转来到邵阳学院附属第一 医院中医风湿科就诊,经肾内科、中医科、血 液透析中心等多名专家会诊,为患者进行了 三次双膜滤过血浆置换术,术后,患者全身 乏力的症状明显改善。

"以前她起夜上厕所都要人扶着,现在竟然不需要了!"在出院的前一天,患者家属激动地给医生报喜。面对这种特殊的疾病,曾斌元介绍,患者已经吃过很多激素药了,不建议再吃药治疗,而选择采用DFPP血浆置换,从血液中去除有害的抗体,再配合免疫调节、免疫抑制等相关综合性的治疗。据了解,这也是我市首家开展DFPP的医院,填补了邵阳地区的技术空白。



▼护士为病人开展床旁血液过滤。



▲现场教学。

建立血管通路 为患者打通"生命线"

目前,肾内科分为五个亚专业学科:血液净化中心、腹膜透析组、血管通路组、急性肾损伤及 CRRT 小组、肾脏病理及 CKD管理小组;各亚专业学科均有相应的医师团队(老-中-青),每个学科均有一名副高及以上医师,均曾在国内知名医院进修学习的经历。

去年4月,在肾内科与普外科(血管外科组)MDT联合下,成功为3名维持性血液透析多年患者开展了DSA引导下动静脉内瘘狭窄球囊扩张术,术后,三名患者内瘘通畅,顺利进行了血液透析。该手术的成功开展,标志着肾内科在透析血管通路的建立、维护及并发症的处理水平上再上新台阶。

PTA即DSA引导下动静脉内瘘球囊扩张术,是一项针对尿毒症合并动静脉内瘘狭窄、血栓、闭塞患者的全新治疗方式,与传统的切开手术相比,不仅安全、有效,而且具有损伤小、恢复快的优势,但手术技术要求非常高。该项技术不仅填补了医院动静脉内瘘介入治疗的空白,开创了治疗动静脉内瘘狭窄的新篇章,也切实为解决长期血液透析患者的血管通路难题提供了便利,为广大邵阳地区的血液透析患者带来了福音。

曾斌元介绍,血液透析是终末期肾脏病替代治疗的主要方法之一。透析过程每分钟血流量达200-300毫升,可以说血管通路是病人的生命线,这是负责将血液引出体外循环装置并回输到患者血管内的通道,是维持性血液透析患者进行充分有效血透的基本条件,直接影响到患者的生存质量。多年来,科室致力于打造血管通路团队,众多中坚力量在建立血管通路方面积累了丰富的技术和临床经验,开展了自体动静脉内瘘术、DSA或B超引导下内瘘球囊扩张术、血液透析长期导管置人术等多种技术,为患者打通了"生命线"。

曾斌元提醒,市民一定要关注自己的肾脏健康,一旦出现小便泡泡多,或者在体检时查出蛋白尿、血尿,则应尽快到专科进行明确诊断。多年来,针对肾病患者,该科室还开展了一系列"暖心"服务,对长期透析病人开展健康宣教,如床边关怀、一天3查房等,及时掌握患者的身体与心理情况,为他们解决病痛、减轻心理压力,努力提升医疗护理质量,竭诚为守护肾病患者的健康而努力。





温暖助癌康 博爱送万家

邵阳日报讯 (通讯员 邓彦科 冯文艺) 1 月7日上午,市红十字会"博爱送万家"活动走进市 癌症康复协会,与协会抗癌病友们共同辞旧迎新, 展望美好未来。

活动中,市红十字会专职副会长邓彦科为10位经济困难的癌症患者送上慰问金、大米和食用油,并在发放物资时叮嘱患者保持乐观心态,坚定信心,积极治疗,让受助患者十分感动。

癌症康复协会是癌症患者的康复家园,截至目前已累计吸收会员八千余人。在这里患癌病友们互相鼓励,乐观抗癌的故事让红十字会工作人员深受感动。

据悉,"博爱送万家"活动是红十字会品牌活动,旨在让更多有需要的困难群众得到及时有效的救助,真真切切感受到党和政府的关爱和社会大家庭的温暖。近年来在市红十字会的努力和社会各界参与下,2019年-2021年累计发放慰问物资7424451元,救助慰问困难群众11400户,受益人数达34700人,得到了社会各界的广泛赞誉。

暖心生日 情满病房

邵阳日报讯 (记者 陈红云 通讯员 申伟红) "王爷爷,生日快乐! 祝您早日康复!"1月3日,邵阳学院附属第二医院肾内风湿免疫科病房里,传出一阵阵欢声笑语,原来该科医护人员为85岁的王爷爷举办了一场特别的生日会,温暖了整个东京

精心装饰的病房,各种美味的水果……在医护人员们的陪伴下,在场的病友也纷纷为王爷爷送上生日祝福,王爷爷在生日快乐歌的旋律中笑得无比开怀。"感谢医院,谢谢肾内风湿免疫科的医护人员,在你们的治疗和精心护理下,我身体好多了,马上可以回家过年。"王爷爷感激地说。

王爷爷因糖尿病周围神经病变、周围血管病变、高血压高脂血症、消化道出血、维持性血液透析、胸闷等原因,从2021年8月开始来到邵阳学院附属第二医院住院,先后经历了神经内科、康复科、重症监护室、肾内风湿免疫科等科室,几次病危,经医生精心治疗后转危为安。

这次在肾内风湿免疫科住院,医生们针对王 爷爷病情进行充分沟通讨论,研究制定科学的诊 疗方案。在医护人员的精心救治护理之下,王爷 爷病情有所好转。

新宁:

返乡务工者点赞"保姆式"隔离服务

邵阳日报讯 (记者 马娟) "感谢你们的关心照顾和热情帮助,你们是大家学习的榜样,向你们致敬!"上月30日,新宁县金石镇新冠肺炎高风险返乡人群集中隔离点,被隔离的回乡务工人员集体向疫情防控工作组发送了一封长长的感谢信。

信中指出,他们在进入隔离区后,部分同志心理焦虑,恐慌,吃不好,睡不着,隔离区医护工作人员看出了大家的忧虑,利用各种时机耐心的开导他们,在医护工作人员的关心照顾和热情帮助下,大家从开始的思想抵触、牢骚怪话到理解适应,感受到了回乡的温暖,也顺利完成了隔离任务。

感谢信不仅点赞了新宁县新冠肺炎疫情隔离管控服务,还向几位不知名的医护工作者、宾馆服务人员表示感谢。

当前境外疫情形势依然严峻、全国新冠疫情多点暴发,年关将近,返乡人群剧增。为确保从中高风险地区返邵人群得到严密监测,新宁县将这类人群实行定点隔离,14天内无异常方可回家。为了让被隔离人群积极配合疫情防控要求,该县采取"保姆式"服务,为他们提供贴心的生活服务和人文关怀,确保"隔离不隔爱"。

据新宁县卫健委副主任周前卫介绍,全县设置了两个集中隔离点,每个隔离点安排4个轮班,每班值班人8人左右,还派遣了心理医师,重点在为被隔离群众解决生活与心理问题。"有一位单亲妈妈,孩子无人照顾,村支两委就接管了隔离期间的照料责任。"周前卫说,每一个被隔离群众,他们都针对年龄、不同诉求实行个性化的服务方案。"务工返乡人群想家心切,我们就多让亲属和他们沟通,鼓励他们积极配合疫情防控,坚持接受14天隔离后回家,对社会负责也是对家人负责。"周前卫说。